

# EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo  
concertado

Año XIII

Teruel.—Miércoles 26 de Mayo de 1915

Núm. 2938

"EL MERCANTIL",  
DIARIO INDEPENDIENTE

PREIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes . . . . . 1'00  
En Teruel, al semestre, pago adelantado . . . . . 6'00

PUBLICIDAD

A nos, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Dr. José Telesa Bedera

Director y Cirujano del Hospital Provincial

Consulta de once y media a una Tozal 2,1.—TERUEL

PARA LA FERIA próxima de Mayo se encontrará en Teruel el conocido médico especialista D. Víctor Martín permaneciendo los días necesarios para los operados.

Domicilio Mercado, 41

CHARLAS FÚTILES

Frente a las industrias rurales

Hay frases brillantes y afortunadas que recorren los ámbitos sociales con la misma rapidez que un meteoro igneo atraviesa la atmósfera dejando tras de sí una estela lumínosa fugaz.

Pero tienen un extraordinario poder intuitivo para aquellos entendimientos que hallan placer no sólo en recrear los sentidos con el estruendo y el brillo de los fenómenos, sino también en preocuparse de las causas y efectos de los mismos.

Ejemplo de ello es la frase luminosa del Sr. Maura «hacer la revolución desde arriba». Es una frase feliz, que dio rápidamente la vuelta, cuando menos a España, sin dejar rastro ni señal de su paso por el campo de la política; una frase estenográfica, que en su punto y hora de partida tiene cierto sabor técnico, y luego, a fuerza de manosearla, queda reducida a una frase vulgar; hasta que el tiempo, se encargue de restituirle, cuando ya no tenga ninguna aplicación, todo el valor que entraña, que eso es lo que les ha ocurrido a muchas cosas españolas de verdadero mérito.

Entonces será una frase histórica; ahora sólo es una frase más.

Hacer la revolución desde arriba es lo mismo que romper los resortes centrales que dan impulso a la gran máquina del industrialismo político. Ya se ve que eso no es posible; al abrigo de ese industrialismo hay actualmente muchos intereses creados; habría sujeto que invocaría a favor de los suyos el haber puesto las narices a la disposición del cuerpo electoral.

Además; si efectivamente las funciones de un Estado se cumplen obedeciendo a un orden integral, la revolución desde arriba sería un movimiento sin efecto; el funcionamiento automático de la máquina política haría estéril el esfuerzo central; este no pasaría de un intento fallido.

En ese automatismo radica el se-

creto y el espíritu de una verdadera industria, de la cual son parte integrante una porción de camellos con el carácter de aquella que constituyen otras tantas industrias rurales, ya que es en los pueblos en donde se explotan.

Rómpanse los poderosos resortes centrales y se verá repercutir el fenómeno en forma de reacción social, precisamente en el mismo campo en que a toda hora se clama contra el industrialismo político.

Los intermediarios de la política, esos apreciables ciudadanos mal avenidos en su profesión o fracasados en ella, serían los encargados de agitar la masa ignorante que con su inconsciente actuación o con su pasividad inconsciente crea la fuerza central que alimenta la industria madre, haciendo ver y lamentar la desaparición de un estupendo número de pequeñas industrias que viven al calor de la primavera.

Ya no se podría perjudicar impunemente al vecino para hacerle ver que se cuenta con buenos amigos; ni se podría disponer de una ama de crie pagada de fondos provinciales; ni sería fácil retener un expediente o hacerle andar a marchas forzadas, según los casos; ni colocar de niñero a un atlético y arrogante húsar; ya no se repartirían credenciales de ilustrísimo a sujetos vulgares que ni han prestado ni prestarán servicios útiles a la patria; ni habría subvenciones para los pueblos que ansiaran sacudir el yugo de la incultura; ni carreteras, ni caminos, ni estafetas postales, ni estaciones telegráficas, ni una porción de cosas que, prácticamente, son quincalla pura, como las decoraciones de algunos personajes, según frase pintoresca de un elevado político. No habría nada; se paralizaría la vida rural. ¿Quién habría de traer a los pueblos todas esas granjerías? ¿Qué sabrían de ellas los pueblos si no fueran ilustrados por sus respectivos diputados o por los gerentes locales respectivos, y, además, se las pusieran en las manos, a cambio del más nimio de los sacrificios, que es el de ir a la escuela una vez al año o una vez cada dos años?

A la escuela, si, señores; porque yo creo que ustedes ya habrán notado que el noventa por ciento de los colegios electorales se establece en las escuelas públicas españolas. Y hay que ver, en los solemnes días de elecciones, con qué impúdico desenfado son visitados esos miserables tugurios, en los cuales se forja dos veces el presente y el porvenir de España; una, creando la mezquina e inútil mentalidad que nos amarra a la pobreza; otra, ejercitando un derecho que nos encadena suavemente al más degradante servilismo.

Lo probable es que pasen inadvertidos esos dos aspectos de nuestra neutralidad; pero aunque se dieran ciénta de ellos, los visitantes que con tan fausto motivo tienen las escuelas, seguirían impávidos; la transformación racional de ellas derrocaría al industrialismo político y este sería el principio de la revolución desde arriba, desde abajo y desde los flancos.

Por eso hay industrias rurales para rato.

F. HERNÁNDEZ ALDABAS.

DIETARIO

La Corte de Roma

Ya es un hecho consumado. Roma ha renido con Viena. Italia toma medidas para lanzarse a la guerra, entre las cuales figura, la de marchar a Florencia la Corte de Roma. Algunos opinan que esto obedece al deseo, muy plausible, de evitar que Roma sea objeto de algún ataque y el Vaticano padezca, de la actual locura humana las fatales consecuencias, otros creen que la Corte de Roma se va a Florencia, buscando en los Apeninos y su alta Cordillera, un refugio más seguro, que le libre de la quema. Otros opinan que el cambio tan sólamente obedece al deseo de la Corte, consiente en ir a Florencia, porque la ciudad toscana es una plaza estratégica, que no ofrece, como Roma, peligro de estar expuesta a un bombardeo naval o ataque de flota aérea. Y no falta quien opine que la Corte va a Florencia, para tener más a mano en la república Helvética, si vinieren en mal las cosas, quien abra pronto la puerta de salvación a la Corte. Mas sea por lo que sea, yo mi opinión me reservo, que es la actitud más discreta y menos expuesta a errores. ¡Ya dire, cuando lo sepa, por qué la Corte de Roma, se va a fijar en Florencia!

RAMON BUJONES.

(De nuestro servicio especial)

DESDE LONDRES

La mujer y la guerra. — Contra la paz. — Las mujeres y las naciones. — Cuando debe hacerse la paz. — El problema matrimonial. — La nueva corriente feminista.

Del escenario de uno de los mayores teatros londinenses la misteriosa Pankhurst, la famosa *lady* del feminismo, hizo uno de estos días atras tribuna política y pulpito del patriotismo. En los oídos del auditorio se desgranaba lenta, pero constantemente, las energéticas frases de la sufragista, como sartal de afirmaciones hondas, roto por el entusiasmo patriótico. La señora Pankhurst, polemizaba su discurso, razónando con valentía, llamando a las cosas por su nombre y censurando a aquellos políticos que llaman a los pacifistas, únicamente logran con sus tendencias, traicionar al país: Macdonald, ex *leader* del partido independiente de trabajadores; Hyndman, fundador del socialismo inglés; Bernardo Shaw, el incorregible buhonero de ideas y malabarista del patriotismo; todos aquellos que, iniciada la guerra, creen y predicen que la paz debe de dejar a todos satisfechos, incluso a Alemania, se vieron duramente fustigados por el cálido verbo de la oradora.

«Una paz semejante,—clamaba la terrible sufragista,— equivaldría a la derrota de los aliados porque solo serviría para favorecer los intereses alemanes. Sería ilusoria una paz que no estirpará en absoluto todos los gérmenes de una futura revancha, sobre todo sería imperdonable esa ilusión en el caso de ser vencida Alemania, ese pueblo que ensañó el canto del odio en las escuelas, con objeto de imbuir a nuevas generaciones la necesidad y la disciplina para guerras futuras de desquite. Los alemanes nos odian, nuestra magnanimitad no habrá de poder transformar aquel odio en amor. Por lo tanto, no perdamos tiempo y el trabajo en academizar sobre la paz; nuestro objetivo, verdadero y único ha de ser preparar la victoria, la más completa y definitiva que obtenerse pueda. Todo el que hable de paz, tiende a la traición».

Y así vibrando en el espacio como potentes jabalinas las aceradas palabras de la Sra. Pankhurst, que afirmaba que las mujeres son las que hacen las naciones, porque son las madres de los soldados, continuaba su discurso antipacifista, procurando exaltar el patriotismo de los oyentes. Su gesto duro, en voz agria, sus ademanes viriles hacían de aquella mujer que hablaba de odios y de luchas y de sangre, una recia contraria de la diosa de la guerra.

Para la Pankhurst, la paz no es posible sino cuando Alemania abatida y humillada, vea pasar vencedores, bajo los muros de sus altivas ciudades, los ejércitos aliados: cuando Bélgica y Francia hayan sido plenamente vengadas de los crímenes germanos; cuando Inglaterra haya recibido una compensación a los esfuerzos hechos; cuando Rusia obtenga una satisfacción adecuada a sus compromisos con Serbia, y cuando este pequeño Estado haya contemplado a sus pies el águila austriaca.

Y el público, en su mayor parte femenino, aplaudía y ovacionaba la fiera oratoria de la Belona implacable.

El femenismo ha vuelto a ponerse en marcha, y la campaña de propaganda bífica iniciada y sostenida desde Agosto por misterio Pankhurst, con ayuda de la Dacre For, no solo ha servido para reclutar unos cuatro cientos mil soldados sino que aspira probablemente a solucionar de una vez la batallona cuestión de la liberación total femenina.

El gran clatáculo que comenzará a Europa y que aniquila millones de hombres jóvenes cuando acabe habrá favorecido los planes de las inquietas sufragistas, puesto que faltas de juventud masculina todas las naciones beligerantes, el factor mujer adquirirá una indudable importancia, no solo para las necesidades de la reproducción, sino también para las necesidades manuales en oficinas, talleres y fábricas.

Para la señora Pankhurst, el problema matrimonial dará un cambio de frente y quedará solucionado a favor de la mujer como consecuencia de la guerra y de la falta de hombres.

¿Será una ilusión de las antiguas sufragistas esta creencia?

AKERS.

Londres, Mayo de 1915.

ARTE

Pintor turolense en la Exposición de Madrid

Con mucho gusto reproducimos las líneas que José del Cacho dedica en «La

Correspondencia de España» a nuestro compatriota Gárate.

«Entre los pintores aragoneses que lucen sin desfallecimiento, y ofreciendo cada día pruebas más brillantes del resultado de la lucha, figura en primer término Juan José Gárate, a pesar de que lleva dentro un formidable enemigo: la modestia. Gárate es un enamorado de la verdad en la pintura; un perfecto clasicista. Se atiene con fidelidad a lo que ve, y con su notable dominio del dibujo y del color, lo traslada a la tela sin tratar de avalorarlo con ciertas habilidades de contraste, que producen más efecto aparente, pero desfiguran el natural y lo falso. Pintando con verdadera devoción a lo real es como el joven artista aragonés ha podido llegar a ese notable desnudo de mujer que titula *El amor salteado*, tan delicado, tan fino, tan deliciosamente empastado y cuya bellísima cabeza tiene tanta expresión y vida. En el resto de la composición ha seguido Gárate la manera de interpretar clásica, esfumando los fondos para hacer más luminoso el desnudo, tema primordial del cuadro.

También presenta otro lienzo, titulado *El figón*, acabado estudio del interior de una taberna de un pueblo aragonés. La figura de los bebedores baturros están estudiadas admirablemente y son de una realidad notabilísima. Gárate es de los que marchan sin vacilaciones ni rebuscamientos, haciendo arte puro y sincero, hacia las cumbres, adonde llegan y quedan los que no provocan las admiraciones resonantes de un solo día, fulgido de gloria, si, pero al que siguen muchos días pálidos.

Feria de San Fernando

SUSCRIPCION

(Continuación)

Pesetas

D. Sebastián Conejos	5
» Antonio Feced	4
» Juan Francisco Elipe	2
» Isidoro Martínez	5
» Esteban Jaderas	5
» Pedro Bellido	3
» Francisco Pastor Galindo	3
» Orcencio Martín	5
D. Flora Izquierdo	1
D. Jerónimo Buj	6
» Timoteo Bayo	10
» Manuel Rodríguez	2
» Félix Esteban	1'25
» Juan Millán	1
» Fernando Andrés	1
» Mariano Torán	2
» Manuel Garzáran	0'75
» Fermín Rodríguez	25
» Joaquín Hernández	1
» Esteban Soria	2'50
» Simón Abril	10
» José Minguez	2'50
» Angel Marqués	1
» Federico Tomás	2
» Juan Bautista San Juan	2'50
» Crescencio Martí	0'50
» Teodoro Punter	1
» Andrés Olba	2'50
» Francisco Florentín San José	1
» Ramón Navarro	2
» Joaquín Torán	50
D. Rosa Bertolín	1
D. Diego Pomareta	5
» José Gabarda	5
» Arsenio Perruca	10
» José Ramos	2
» Federico Andrés López	2'50

(Continuará)

# CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico Cajita precintada de 100 gramos 660 PESETAS

A GUAS  
MINERALES  
NAUTRALES DE

# CARABAÑA

Purgantes  
Depurativas  
Antibiliosas  
Antiherpéticas

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. Chávarri.—Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.—MADRID

Estuviéramos plenamente demostrado que

LOS MEJORES RECETAS DE ESTA COMPAÑIA

REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION

por Malaquias Marco.—Calatayud

No dejéis de exigirlos en vuestras compras, pues son indispensables para la preparación de conservas y vigilas y toda clase de guisos que pueden ser preparados con el empleo de los aceites corrientes, sencios por regla general.

Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba se convenceréis de que cuestan más que los aceites corrientes.

El aceite virgen de Aragón, de esta casa, no tiene competidor en los mercados.

Se sirve también preparado en Bidoncitos de Litro de 5 y 10 kilos.

Ahora solo disponemos de inmejorables clases de la Tierra Baja que cotizamos:

En la nave de la fábrica de Calatayud, se fabrican aceites de oliva y aceites de oliva virgen.

En la nave de la fábrica de Calatayud, se fabrican aceites de oliva y aceites de oliva virgen.

En la nave de la fábrica de Calatayud, se fabrican aceites de oliva y aceites de oliva virgen.

En la nave de la fábrica de Calatayud, se fabrican aceites de oliva y aceites de oliva virgen.

En la nave de la fábrica de Calatayud, se fabrican aceites de oliva y aceites de oliva virgen.

En la nave de la fábrica de Calatayud, se fabrican aceites de oliva y aceites de oliva virgen.

En la nave de la fábrica de Calatayud, se fabrican aceites de oliva y aceites de oliva virgen.

En la nave de la fábrica de Calatayud, se fabrican aceites de oliva y aceites de oliva virgen.

En la nave de la fábrica de Calatayud, se fabrican aceites de oliva y aceites de oliva virgen.

En la nave de la fábrica de Calatayud, se fabrican aceites de oliva y aceites de oliva virgen.

En la nave de la fábrica de Calatayud, se fabrican aceites de oliva y aceites de oliva virgen.

En la nave de la fábrica de Calatayud, se fabrican aceites de oliva y aceites de oliva virgen.

En la nave de la fábrica de Calatayud, se fabrican aceites de oliva y aceites de oliva virgen.

En la nave de la fábrica de Calatayud, se fabrican aceites de oliva y aceites de oliva virgen.

En la nave de la fábrica de Calatayud, se fabrican aceites de oliva y aceites de oliva virgen.

En la nave de la fábrica de Calatayud, se fabrican aceites de oliva y aceites de oliva virgen.

En la nave de la fábrica de Calatayud, se fabrican aceites de oliva y aceites de oliva virgen.

En la nave de la fábrica de Calatayud, se fabrican aceites de oliva y aceites de oliva virgen.

En la nave de la fábrica de Calatayud, se fabrican aceites de oliva y aceites de oliva virgen.

Dadas las circunstancias actuales de guerra, debemos recordar al público en general, y particularmente a los bañistas concurrentes a las aguas de Aachen (Aix la Chapelle), d'Aix, Luchon, etc., similares a las de Archena, que pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales de Archena.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches omnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hospital de Bellavista de Basilio Irarote.

**AVISO MUY INTERESANTE.** — Toda balnearista antes de pensarse en casamiento, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles.

**Basilio Irarote.** — Hotel de Archena, cerca de Madrid (España).

**EXCELENTE NOTICIA!**

La popular Biblioteca PATRIA, (Ballén, 33, Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha servirá a nuestros amigos una suscripción especial, formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica Obra Social de los Premios Personales.

El precio de la suscripción es de pesetas 5'50 al año, y como primer envío, recibiendo cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

La difícil que es querer al Cielo, por D. Manuel Llinares Rivas, novela laureada con el premio Bráquer de Comillatón.

Des amor, novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Vilafuentes, y original de Francisco Fernández Villegas (Zedillo).

El Escapulario Rothschild. — Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida a D. Vicente Díez de Tejada.

Luz de Luna, novela de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Sazal.

Julietta rediviva, novela original de D. Andrés González Blanco, Maureausa, con el premio Urbina.

Misiones y fatigas, una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban, un ejemplar de cada una de las novelas siguientes:

La Sagrada Pasión, por Fr. Luis de Granada.

Cuentos de PATRIA, por varios autores.

La Perfecta Casada, por Fr. Luis de León.

El Alcalde de Zaldama, por Calderón de la Barca.

Boletín de suscripción.

Sólo 5'50 pesetas.

Cortese y remítase a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Ballén,

035, Madrid.

D. José Luis Gil, director.

Está en su casa de profesión

domiciliado en

calle número

acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca PA-

TRIA por pesetas 5'50.

firmar

el nombre y apellido

Tos a fonal catarras, picor y cosquilleo  
en la garganta.

## LAS PASTILLAS CRESPO

curan estas afecciones. Su acción local infalible, modificando las mucosas, produce efectos sorprendentes por su rapidez. Precio 150 faenas.

## El último nido

Otro de los nietos llamado Manolín que se distinguía como praganton y amiguitos situado en el choquilómetro del pueblo, adombró cada pasar la primavera don José González abuelo de muchos nietos y padres de varios hijos. Aprovechando un hermoso día, fueron todos a pasarla en compañía del abuelo, como le llamaban familiarmente, los nietos. Especialmente los niños, hijos de sus hijos, iban radiantes de satisfacción y con una alegría que no les cabía en el cuerpo. La noche anterior no pudieron dormir esperando que llegara el nuevo día para ir en los coches que unos y otros tenían preparados para la proyectada excursión.

Como no hay bien ni mal que cien años dure, la paciencia de los niños se vio satisfecha y, bien temprano, todos estaban dispuestos para la marcha y aún no eran las ocho de la mañana cuando abrieron el abuelo en el Pegujal, hermosa sierra que tenía todas las comodidades, ni pasó una temporal, si no la vida entera si fuera preciso. El sitio, realmente no podía ser más delicioso. A la espalda de la casa unos centenares de metros de tierra llena de matorrales, enornes y romeros donde se criaba abundante caza; al frente, en su parte izquierda, viñedos, que ya iban asomando sus lechos tallos y, a la derecha las tierras de labor prometiendo ubérrima cosecha.

Los niños, después de besar repetidas veces al abuelo, empezaron a saltar y a correr y pronto se les ocurrió la idea de la temporada: buscar nidos. Luisín, que a sus escasos ocho años ya vivía y travesura impropiamente su edad, preguntó con mucha ingenuidad: «Papá, ¿sabes, abuelo, donde hay nidos?». Abuelo que no quería contrariar a sus nietos le confesó: «Yo sé donde hay un nido, pero no os quiero decir donde está».

rían. En esta incertidumbre estuve algunos instantes, pero al fin venció mi egoísmo el miedo que sentía y, arañándome las manos, pasé la derecha como pude, que no era muy holgnero para ella. Por fin cogí uno que di a mi compañero el que los iba guardando en su pecho, después otro y así sucesivamente hasta seis: no quedó ninguno ni aún la broza de que estaba formado el nido.

—Oye, sis... sis, que gusto!... —repitió el travieso Luisín a sus hermanos y primos en el colmo de la ilusión, creyéndose proceder de sus nidos, con sus pajes.

El abuelo, haciendo como si no hubiera oido la exclamación del más revoltoso de sus nietos, proseguía:

—Ya lo creo que cogía.

—Dinos como los cogías, abuelo.

La constancia del chiquillo trajo al recuerdo del abuelo el último que él destruyó y, así contestando al nieto le dijo:

—Voy a contarte el último nido que yo cogí.

—Tendría ya como alguno de vosotros nueve o diez años cuando, por esa época, en el corral de la casa de mis padres, vivíamos bisabuelos, en una pared de un pajón había un pequeño agujero por donde con frecuencia veía yo pasar un pájaro, especie de gorrión, a los que llamábamos jiras sin duda por su manera de piar que simulaba mucho a las sibias piiii el jiiii. Sabéis vosotros lo que es una jira!

Unos contestaron: «Yo sí, abuelo; yo también, y yo y yo...».

Otros contestaron: «Yo no, abuelo; yo tampoco, abuelo, ni yo...».

—Bueno —siguió el abuelo a los que

separó ya lo que son las jiras nada tenían que decirlos —que no, ya os lo he explicado; sigo con el nido adelante;

—Digo, pues, que aquel nido le eché

yo el ojo y muchos días vela entrar y

salir a los padres hasta que desde fuera,

pudiera comprender que ya los guácharos

estaban para echarles mano y aprove-

chando una pequeña escalera de mano

que había en la casa, ayudado por otro

muchacho, la condujimos al sitio donde

él se encontraba. Aquí me acuerdo que

cuando estaba en el último peldaño que

daba un pequeño vuelo para

ir a cogerme en el tejado del pajón y de

uno en otro danzaba, llorando, llorando,

piando, piando su jiiii, para echarme

en cara mi mala acción. No se cuantos

días duró aquello, sólo recuerdo que no

me era posible salir al parador sin que

en el caballito del tejado me encontrara

a aquella madre que inútilmente llamaba a sus hijos.

¡Cuántas veces, hijos míos, he recordado esta escena de mi niñez y cuanto habría yo dado por haber devuelto a

a aquella madre, los hijos que le arrebaté!

¡Cuántas veces ha sido para mí un cargo

de conciencia, una pesadilla y un remor-

dimiento eterno, la destrucción de aquell

nido!

Hoy mismo que tantas primaveras

han pasado por mi cubriendo la nieve

de los años esta cabeza que ya no conserva ni un solo cabello negro, he visto las jiras y he sentido pena y amargura por aquel acto; y cada vez que en un tejado veo una repitiendo sus trinos, me ha recordado el último nido que yo cogí, como una espiaje de mi culpa.

—Y ahora decidme —dijo el abuelo cambiando de tono— ¿cuál de vosotros quiere saber donde hay un nido?

Todos los niños quedaron en silencio.

—Y tú Luisín, ¿no querías tú, que yo te enseñara un nido?

—Yo si quería, pero ahora que ya sé que los guácharos son hijos como nosotros y los pájaros papás como los nuestros, yo tampoco quiero echar nidos.

El abuelo, haciendo como si no hubiera oido la exclamación del más revoltoso de sus nietos, proseguía:

—Les coloqué a todos en una jaula y les di de correr pan mojado en agua que yo procuraba introducirles en la garganta apretándoles con el dedo menique y los dejé en una habitación. A la mañana siguiente, al levantarme de la cama, fui a verlos, y me encontré que habían muerto cuatro y dos que vivían, un gato

se encargó de comérselos. Cuando volví de la escuela, el gato entrando en la jaula, había dado fin de ellos.

Sali al corral y, en el tejado mismo del pajón, la madre estaba piando y repetía constantemente el jiiii, jiiii, con un quejido lastimoso, como no había oido jamás a ningún pájaro. Era que lloraba la pérdida de sus hijos y para que aquel piar no me atormentase, acusándome como implacable fiscal, yo le tiraba cantos para que huyera de aquel sitio, pero en vez de huir, se marchaba al tejado próximo de una bodega que lindaba con nuestra casa y allí continuaba sus lamentos. Allí también seguía mi persecución y allí iban las piedras a parar. Pero la jira, repitiendo eternamente su jiiii, daba un pequeño vuelo para ir a cogerme en el tejado del pajón y de uno en otro danzaba, llorando, llorando, piando, piando su jiiii, para echarme en cara mi mala acción. No se cuantos días duró aquello, sólo recuerdo que no me era posible salir al parador sin que en el caballito del tejado me encontrara a aquella madre que inútilmente llamaba a sus hijos.

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECÁNICA, que es sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos especialmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa aunque estén ellas en mal estado. Nadie

puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos, y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un zurdido perfecto. LA ZURCIDORA MECÁNICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser auxiliar inestimable de la mujer lejiana, dura y económica. D. Máximo Schneider

Paseo de Gracia, 97, Barcelona, reúne LA ZURCIDORA MECÁNICA libre de gastos por el módico precio de diez pesetas.

Ponga bien en las ventanas que este aparato les puele proporcionar, y al escribir a la casa pidiendo uno mencionad

EL MERCANTIL.

Para todos los niños fué aquél un día de regocijo, de mimos y cariño, de bulla y de alegría, pero muy especialmente para el intrépido Luisín, cuya frase final constituyó el comentario familiar del día.

Esteban B. y Moreno, tam

bién de suerte, tuvo la idea de

una gran idea.

Se admiten asientos y encargos en dichos domicilios.

Instalado ya este nuevo servicio en

carriaje, se advierte al público que los

días IMPARES sale de la calle del Rubio

nº 6, y los PARES de la posada del

Ferial o casa nº 13 de la calle de la

Abadía.

Se admiten asientos y encargos en dichos

domicilios.

Instalado ya este nuevo servicio en

carriaje, se advierte al público que los

días IMPARES sale de la calle del Rubio

nº 6, y los PARES de la posada del

Ferial o casa nº 13 de la calle de la

Abadía.

Se admiten asientos y encargos en dichos

domicilios.

Instalado ya este nuevo servicio en

carriaje, se advierte al público que los

días IMPARES sale de la calle del Rubio

nº 6, y los PARES de la posada del

Ferial o casa nº 13 de la calle de la

Abadía.

Se admiten asientos y encargos en dichos

domicilios.

Instalado ya este nuevo servicio en

carriaje, se advierte al público que los

días IMPARES sale de la calle del Rubio

nº 6, y los PARES de la posada del

Ferial o casa nº 13 de la calle de la

Abadía.

Se admiten asientos y encargos en dichos

domicilios.

Instalado ya este nuevo servicio en

carriaje, se advierte al público que los

días IMPARES sale de la calle del Rubio

nº 6, y los PARES de la posada del

Ferial o casa nº 13 de la calle de la

Abadía.

Se admiten asientos y encargos en dichos

domicilios.

Instalado ya este nuevo servicio en

carriaje, se advierte al público que los

días IMPARES sale de la calle del Rubio

nº 6, y los PARES de la posada del

Ferial o casa nº 13 de la calle de la

Abadía.

Se admiten asientos y encargos en dichos

domicilios.

Instalado ya este nuevo servicio en

carriaje, se advierte al público que los

días IMPARES sale de la calle del Rubio

nº 6, y los PARES de la posada del

Ferial o casa nº 13 de la calle de la

Abadía.

Se admiten asientos y encargos en dichos

domicilios.

Instalado ya este nuevo servicio en

carriaje, se advierte al público que los

días IMPARES sale de la calle del Rubio

nº 6, y los PARES de la posada del

Ferial o casa nº 13 de la calle de la

Abadía.

Se admiten asientos y encargos en dichos

domicilios.

Instalado ya este nuevo servicio en

carriaje, se advierte al público que los

días IMPARES sale de la calle del Rubio

nº 6, y los PARES de la posada del

Ferial o casa nº 13 de la calle de la

Abadía.

Se admiten asientos y encargos en dichos

domicilios.

Instalado ya este nuevo servicio en

La boda se celebrará en los primeros días de Agosto próximo.

Al felicitar por ello a los futuros contrayentes, lo hacemos también a sus queridos padres, que tan gratos recuerdos dejaron en Tornos cuando nuestro buen amigo D. Francisco Zambalimberri desempeñó aquí el cargo de Tesorero de Hacienda, por lo que se le recuerda siempre con cariño en esta tierra.

#### Taurinas

Noticias tenidas de los pueblos que se han abierto taquillas, aseguran que la venta de «tikets» para adquirir la entrada de los toros del día 30, ha sido numerosa, añadiendo que los abonados están animadísimos para llegar a la capital a presenciar las fiestas turolenses.

Hoy en Muchachos (Salamanca), han sido embarcados los toros que han de lidiarse al día 30, por las cuadrillas de «Manolete», Malla y «Ostioncito». El día 28 llegarán a ésta, exponiéndose al público en la plaza.

En la Papelería de J. A. Sabino está a la venta HONRA POR HONRA, boceto dramático, del que es autor nuestro compañero Ramón Bujones.

#### La Nueva Peña

Ayer, como dijimos, se reunió la «Nueva Peña», acordando la continuación de esta sociedad veraniega y nombrando la Junta Directiva en la siguiente forma:

Presidenta, D. Pedro Manuel Gómez; vice, D. Gregorio Montesinos; Contador-depositario, D. José Monterde; Secretario, D. Fidel Bonilla y vocales, D. Lorenzo Muñoz, D. José M. Hualde, D. Germán Doceas y D. Tomás Rivera.

#### Servicios de la Guardia civil

La Guardia civil del puesto de Galanada, ha hecho una denuncia por infracción forestal en monte de la Hacienda.

#### De la Audiencia

Hoy ha terminado en esta Audiencia la causa por Jurados, seguida contra Francisco Gracia Roñante, del Juzgado de Montalbán, por el calificado delito de asesinato, habiendo sido sentenciado a la pena de 14 años, 8 meses y 1 día.

#### Denuncias

La guardia municipal ha hecho una denuncia por ejecutar obras sin el debido permiso.

#### Viajeros

Há marchado a Valencia en el correo de hoy, el ingeniero jefe de Obras Públicas Sr. San y Soler, acompañado de su esposa e hija.

—Ha regresado el contratista de obras don Francisco Sáez.

#### El Primado

En el tren correo de esta mañana ha pasado con dirección a Valencia, para asistir a la boda del diputado a Cortes D. Emetorio Maga, el Ilmo. Sr. Arzobispo de Toledo, Dr. Guisosa.

Le han cumplimentado en la Estación nuestro Prelado, el Sr. Alcalde y una Comisión del Cabildo Catedral, y otras personas que tenían noticia de su paso por esta ciudad.

#### PROGRESO CIENTÍFICO

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la Gastroenteritis-gárraras verdes de los niños, Enterocolitis, Disenterías, Concitipación, Tuberculosis intestinal, Fiebre tifoidea etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales, y cuya base sean los fermentos lácticos en proporciones determinadas. Por esto, precisamente, son prescriptos por toda clase médica a sus enfermos del aparato digestivo los comprimidos de *Lacto fermento Caldeiro*, único preparado que reúne esas excelentes cualidades y el que más éxito ha registrado en menos tiempo entre los de su índole. Pidáse en farmacias.

#### Subasta de escopetas

El día 1.º de Junio próximo, a las once tendrá lugar en las oficinas de la Casa-Cuartel de la Guardia civil, la venta en pública subasta de varias escopetas ocupadas por la fuerza de esta provincia, las cuales serán adjudicadas al mejor postor, previa presentación por éste de la correspondiente licencia de uso de armas de caza y cédula personal y de la matrícula al efecto expedida a su favor aquél que ejerza la industria de compra y venta de armas.

#### Veneno

Ha sido autorizado el Ayuntamiento de Viller para que los días comprendidos entre el 1.º y 15 de Junio próximo puedan proceder al envenenamiento de los animales dañinos en aquel término municipal.

#### La Mixta

Mañana se reunirá la Comisión mixta de reclutamiento a las nueve de la mañana.

#### Por Consumos

Esta mañana han ingresado en Hacienda por Consumos, Tornos, 562, 42 pesetas y Cuencabuena, 90,36.

#### Señalamientos

El Sr. Delegado de Hacienda, se ha servido hacer hoy los siguientes señalamientos de pago:

Sres. Administrador de Correos, 291,46 pesetas; E. Fernández, 1.500; J. Azuara, 157,05; J. Plumet, 78,29; S. Menadas, 40,66; R. Villamón, 49,95; A. Utrillas, 122,25; P. M. Gómez, 1964,05; F. Sangüesa, 979,26; A. Asensio, 185,11; P. Pasqual, 38,76; B. Obón, 61,21; J. Fon, 155; A. Bayona, 48,89 Jefe de Telégrafos, 1.175,14; y J. Gómez, 65,29.

## SUCESOS

#### Disparos

Anoche, por la Ronda del 4 de Agosto, cuestionaron los vecinos jóvenes vecinos de esta ciudad Luis Lázaro Reus y Juan Pedro Yuste Ramón, de oficio zapatero y albañil, respectivamente, haciendo dos disparos de revólver, sin que por fortuna consiguiese hacer blanco.

Con el atestado correspondiente incaudo por esta Jefatura de policía, ha sido puesto el autor a disposición del Juzgado.

#### Detención

En Alcorisa, ha sido detenido por la Guardia civil, Modesto Perdigón, de Molinos, reclamado por el Sr. Juez de aquel partido, como autor del hurto de unos maderos a su vecino José Moles.

#### Descubierto

Entre una y dos de la tarde de hoy ha sido hallada por la Guardia civil, en la falda del cerro de Santa Bárbara, la custodia robada el día 13 de Diciembre de la iglesia de San Miguel.

La Sagrada Forma no estaba en el viril.

Como presuntos autores han sido detenidos cuatro jóvenes de 12 a 15 años.

A la hora que tenemos esta noticia se hacen gestiones por esclarecer el hecho y por tanto nos abstendremos por hoy de dar más detalles.

Destruyó el embarcadero, la estación ferroviaria y el cuartel.

Todas las canoas automóviles que estaban surtadas en el puerto fueron hundidas por el torpedero.

Terminado el raid, retiróse el buque italiano sin haber experimentado ninguna pérdida en su dotación.

El enemigo —añade el telegrama— tuvo 2 muertos y 47 heridos.

## NOTAS ÚTILES

#### Matadero

*Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:*

Carneros . . . . . 17  
Ovejas . . . . . 0  
Corderos . . . . . 18  
Cabritos . . . . . 0  
Terneros . . . . . 1  
Vacas . . . . . 0  
Toros . . . . . 0  
Gorzos . . . . . 9

*En la embajada austro-húngara en Madrid han manifestado a los periodistas que la escuadra de su país ha bombardeado varios puertos italianos del Adriático, especialmente los de Venecia y Barletta.*

*Rumanía y Rusia*

Comunican de Londres que ter-

ten imaginados imperios y en que todos los Quijotes de quince años adoran Dulcinea, regalan islas, bienden gigantes y montan Pegasos, ocultándose de los posaicos y materialistas Sancho Panza o de los tiranos barberos y amas, que llaman errores a sus creencias o locuras a sus ensueños. Grandioso bazar de objetos fragilísimos, el alma comienza su viaje, cargada de riquezas, que sólo serán desquebrados restos o podridas escorias al fin de la jornada a causa de los vaivenes, vuelcos encontrones y duración del camino.

Terminado ya el viaje, el empolvado y mal traido viajero hace balance de sus primeras mercancías, y al encontrar marcas las en otro tiempo aromadas flores, negros y descoloridos los arco iris radiantes, roncos los virginales cantos, secas las húmedas brisas, baña los pobres restos de su opulencia con lágrimas silenciosas y se detiene con triste placer en el recuerdo de alguna ventura realizada, rédito exiguo de tan gran riqueza. Comienza entonces sentado al borde del camino a relatar sus viajes a los esperanzados viajeros, ponderando o fingiendo sus dichas para animarlos o narrando sus dolores para inspirarles miedo a sus locuras. Los hechos son entonces los datos de su vida, que al perderse en los horizontes de los recuerdos o en la vaguedad de las reminiscencias, se alzan unas veces, negros como tempestad leana, o arrebolados y brillantes, como puestas de Sol en las tardes del indeciso otoño.

—Bueno, ¿y qué? —dirá el lector al leer estos párrafos. — ¿En dónde está esa oficina por dentro de que va a hablarme el autor, o van a ser estas páginas un curso de quintas esencias azucaradas, en que los sucesos sean como tropiezos en las especulaciones poéticas del que los relata?

Vamos poco a poco, y entendámonos.

## PRESTAMOS A TODOS

### CAPITAL EXTRANJERO

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

#### EXTRICTA PUNTUALIDAD

#### ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Gagazzoni  
Calle de Mendizábal, 28 pral. BARCELONA

## RELOJERIA

### DE ERNESTO ELIPE

San Juan 23, TERUEL

## DEL TELEGRAFO

### Torpedero italiano en Buso

Según un telegrama oficial de Roma un torpedero italiano ha entrado en el puerto de Buso.

Destruyó el embarcadero, la estación ferroviaria y el cuartel.

Todas las canoas automóviles que estaban surtadas en el puerto fueron hundidas por el torpedero.

Terminado el raid, retiróse el buque italiano sin haber experimentado ninguna pérdida en su dotación.

El enemigo —añade el telegrama— tuvo 2 muertos y 47 heridos.

#### Contra Pola y Cattaro

Por informes recibidos de Roma, se cree inminente un ataque de los italianos a los puertos austriacos de Pola y Cattaro.

#### Bombardeo de puertos italianos

En la embajada austro-húngara en Madrid han manifestado a los periodistas que la escuadra de su país ha bombardeado varios puertos italianos del Adriático, especialmente los de Venecia y Barletta.

*Rumanía y Rusia*

Comunican de Londres que ter-

veer 206 plazas de vigilantes seguidos del Cuerpo de Prisiones.

#### Sin noticias

Dato manifestó a los periodistas, que carece hoy de noticias oficiales de la guerra.

#### Los reyes

La familia real se trasladará a La Granja en el próximo mes de junio.

#### Las patatas

Dato ha recibido numerosos ofrecimientos de patatas a 14,17 pesetas los cien kilos. El alcalde de Mataró informa que los agricultores de aquella comarca venden a diez pesetas los cien kilos de patatas, demostrando estos datos que el alza de dicho artículo es totalmente injustificada.

Dato hizo resaltar lo difícil que resulta apreciar la situación del mercado, por ser asunto muy complejo, en el que debe procurarse armonizar los intereses del agricultor con los del consumidor.

## DE TODAS PARTES

#### Perlas en abundancia

Este año presenta muy fructífera la pesca de perlas, en Venezuela sobre todo. Según noticias, 700 o más bercos toman diariamente el camino de la isla Margarita, y regresan con una carga media de seis sacos llenos de preciosas ostras perliferas. Su producto se clasifica como sigue: perlas finas, perlas de primera categoría, perlas redondas, perlas irregulares, perlas designadas, y por último perlas, por decirlo así, de siembra.

#### A Florencia

El mayor rendimiento le dan los de primera categoría.

#### Los dependientes del Vaticano

¿Cuántos entre italianos y extranjeros hay, como dependientes, en el Vaticano? Por encargo del Santo Padre han hecho (dice que para el caso de que Italia intervenga en el conflicto europeo) por monseñor Mazzolini, una curiosa estadística según la cual, hay 3.274 italianos y 523 extranjeros al servicio del Vaticano. En este número no se incluye el centenar de hombres que constituye la milicia del Papa.

#### Convocatoria

La «Gaceta» de hoy, publica la convocatoria de exámenes para pro-

#### LEANSE ANUNCIOS

#### DE CUARTA PLANA

## ROSAS Y PERROS

POR

Ramón Rodríguez Correa

